

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 368.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 23 DE JULIO DE 1945

Precio: 25 céntimos ejemplar

LOS "TRES GRANDES" REANUDAN SUS CONVERSACIONES EN GRAN ESCALA

Británicos y norteamericanos fueron anoche huéspedes de Stalin

BERLÍN, 22.—OFICIALMENTE SE ANUNCIA QUE LOS TRES GRANDES SE HAN REUNIDO ESTA TARDE, "AL REANUDAR LA CONFERENCIA SUS CONVERSACIONES EN GRAN ESCALA".

LA NOCHE PASADA FUERON HUESPEDES DE STALIN LOS DELEGADOS BRITANICOS Y NORTEAMERICANOS.—(EFE).

UN PLAN PARA GOBERNAR BERLÍN CON CRITERIO UNIFORME

LONDRES, 22.—El jefe del Gobierno militar en la zona de Berlín ocupada por los norteamericanos, coronel Frank Howley, ha hecho unas declaraciones en la capital alemana al oírse responsable de la agencia United Press, en las cuales subrayó que existe un plan de cooperación absoluta entre los norteamericanos, ingleses y rusos para gobernar Berlín con criterio uniforme.

"Claramente dijo—hubo algunas suspicacias en los primeros momentos, pero éstas han desaparecido".

Seguidamente atacó a los "poco escrupulosos" corresponsales de Prensa, que "aparentemente tratan de crear incidentes internacionales entre los angloamericanos y los rusos, en lo que respecta al Gobierno de Berlín. Insistió en que es lamentable que algunos de estos corresponsales hayan titulado noticias erróneamente. No mencionó casos específicos, pero dijo que obvio y dijo que ésta ha sido una de las causas de restringir el campo de acción de los periodistas en Berlín.

Según el coronel Howley, hay actualmente en la capital alemana tres millones y medio de personas y que en el porvenir no variará la política observada hasta ahora por las potencias de ocupación en todo lo que se refiere a asuntos civiles, incluyendo la transmisión de informaciones por radio, periódicos y cine.—(EFE).

LA COMISIÓN ALIADA DE CONTROL SE TRASLADARA A BERLÍN

BERLÍN, 22.—En el Gobierno Militar de la zona británica de esta capital se cree que la comisión aliada de control, estará en situación de reunirse y legislar desde Berlín a primeros de agosto. El Gobierno Militar—se declara—ha resuelto ya muchos de los problemas más urgentes, pero los de más importancia para el futuro de Alemania sólo pueden serlo satisfactoriamente considerando a este país como un todo, lo que exige coordinación e intercambio entre las di-

versas zonas de ocupación; están constituyéndose organismos mixtos del 2º grupo de ejércitos y de la comisión de control, a la que en primer lugar serán transferidos los servicios de Hacienda, Justicia y Asuntos Exteriores—con inclusión de los de Sanidad, Correos y Telégrafos, Seguridad Pública y Administración Local.

La sección británica de la comisión de control aliada tiene ya local en Berlín, si bien la mayor parte del personal permanece, "en tanto se aclare la situación"—dice un miembro de ella—en Lubbecke, junto al Cuartel general del 2º grupo de ejércitos.—(EFE).

En Murcia se producen fenómenos análogos a los de Laroya

El hidroavión mayor del mundo, botado en Baltimore

BALTIMORE, 22.—La Marina norteamericana ha botado hoy el hidroavión mayor del mundo, el "Hawai Mars", de 72 toneladas y media. Es el segundo aparato que lleva el nombre de "Mars", habiéndose botado en 1941 el primer hidroavión llamado del mismo modo, que pesa 70 toneladas, y que acompañó hoy al segundo hidro en su vuelo inicial hasta la base naval. Esta es la primera vez que se bota al agua oficialmente un hidroavión.—(EFE).

PREMIO PEREZ LUGIN

Galicia a través de sus leyendas

La Asociación de la Prensa de La Coruña abre un concurso literario para premiar el mejor trabajo sobre un tema ensalzando a Galicia a través de sus leyendas.

BASES

Primera.—Durante el mes de agosto podrán ser enviados los originales en sobre lacrado a la Asociación de la Prensa. Cada sobre ostentará un lema que habrá de servir para identificar al autor, cuyo nombre, apellidos y domicilio figurarán en el interior de otro sobre. Es imprescindible que los sobres estén lacrados y limpios de todo indicio relacionado con el concursante.

Segunda.—Al autor galardonado se le entregarán mil pesetas. Y el premio será adjudicado precisamente el 5 de septiembre, aniversario de la muerte del gran escritor y novelista, don Alejandro Pérez Lugín, que tanto amó a Galicia.

Tercera.—El fallo es inapelable y no se devolverán los originales presentados al concurso ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. La Asociación de la Prensa de La Coruña se reserva el derecho de publicar el artículo premiado y todos aquellos que juzgue merecedores de ello.

Veinticuatro mil presos se sublevan en una cárcel romana

Corren peligro de ser asesinados 350 fascistas detenidos en la misma prisión

ROMA, 22.—Mil detenidos por delitos criminales han intentado escapar de la cárcel de Regina Coeli, en el curso de un motín que duró varias horas. El intento fue frustrado merced a la intervención de centenares de policías, ayudados por "carabinieri" y tanques. Los amotinados consiguieron vencer la resistencia de los guardianes y alcanzar la puerta de salida, donde fueron reducidos por la policía. Después de sofocado el intento, el edificio de la cárcel quedó rodeado de la fuerza pública.—(EFE).

CONTINUA EL PLANTE

ROMA, 22.—Continúa el plante de los presos de la cárcel de Regina Coeli, que sigue rodeada por la fuerza pública, con inclusión de carros blindados. Se teme que esta noche intenten realizar una salida lo sublevados. Hasta ahora, las víctimas se reducen a tres heridos, causados por la policía al hacer, a poco de empezar el motín, una descarga de intimidación contra la prisión.—(EFE).

ROMA, 22.—Parece que todos los presos comunes de la cárcel de Regina Coeli, unos 24.000, se hallan sublevados en vez de los mil que habían iniciado el plante. Se supone que los funcionarios del interior de la prisión son totalmente incapaces de imponer orden alguno, temiéndose que los revoltosos realicen un ataque a los 350 fascistas también detenidos en Regina Coeli.

No se conocen los motivos del plante. Según declaró el jefe de la prisión, las autoridades militares aliadas se han negado a intervenir en el asunto, que consideran "de orden puramente doméstico".—(EFE).

LA CARCEL INCENDIADA

ROMA, 22.—Los sublevados de la cárcel de Regina Coeli, la más importante de Roma, han incendiado la techumbre del edificio, que arde con violencia. Se oyen disparos intermitentes, hechos por la policía que rodea la prisión, para evitar la fuga de los amotinados.—(EFE).

Un nuevo período de la Historia de España

CON singular expectación esperaba España el discurso del Caudillo ante el Consejo Nacional, con motivo de la conmemoración del Alzamiento. Estaba en el ambiente que los decretos leídos dos días antes por las Cortes tendrían su complemento natural, y que con ello se cerraría un ciclo feudo y glorioso de la Historia de España. Y no defraudó esa expectación. Pocas oraciones tan interesantes y de tanta trascendencia como la señalada. Con ella se cierra un período y se anuncian las primeras luces de otro.

España ha desfilado ante el mundo internacional con personalidad gallarda y acusada. Cuando "la hora de la razón" se acercó, lo comprenderán así los de fuera, a los que quizás sorprenda el hecho de que "España se quede en casa y guarde reservas".

Era necesario poner broche de oro en este período que acaba de terminar a las consecuencias doctrinales y prácticas del comunismo. Y el Caudillo lo enjuicia con certera visión en una acusación que debiera poner en guardia a los poderes de la tierra, arriñonados por la envidia, medrosos ante su poder, o complacientes ante sus halagos.

Como un latigazo habrá sonado en los oídos de los equivocados la palabra "estafa" con que señala el jefe del Estado la situación social del comunismo. "Tenía que ser! Porque España, país conservador por excelencia, y por abolengo, ha realizado unos avances en el campo social que ya quisieran para sí las naciones que más se precian de obreristas y democráticas.

No es, sin embargo, incongruente que los sectores del extranjero que nos calumnian a sabiendas den la ensañación de oponerse a estos avances sociales. Un gran sociólogo español ha dicho que "lo que no es revolución o no la prepara no tiene valor socialista y debe rechazarse porque aparta al obrero de su objeto supremo, la lucha de clases". He ahí la razón—aparte de otras políticas—de la oposición de determinados sectores contra España.

Nuestras leyes sociales, verdadero ejemplo y lección para el extranjero, tienden en frase socialista a aburguesar al obrero, a hacerlo pacífico, porque resuelven muchas de sus dificultades inherentes, porque remedian las grandes injusticias de que se le había víctima.

A esto tienen que oponerse el so-

cialismo y el comunismo. Se ha dicho hasta la saciedad que los estómagos vacíos discurren siempre mal y demagogicamente. Para alimentar el odio contra la burguesía no necesita el comunismo de grandes reclamos ni peroratas. Basta con vivir la vida de aquellas estepas.

Y España es un ejemplo en la hora de "las vacas flacas" donde se resuelven las grandes reivindicaciones que andaban en los programas de blancos y rojos como una vana pretensión y que ahora tocan y recogen como venturosa realidad. En las diversas facetas de la previsión social ya apenas falta más que conseguir que el seguro contra el paro que el Caudillo anuncia como consigna para el período que comienza.

Quedan otros aspectos de las ciencias sociales y económicas aun sin cumplir. No fué posible avanzar más, ni habría presupuestos nacionales ni privados que pudiesen resistir en tan poco tiempo soluciones definitivas. Pero en seis años de paz se ha avanzado tanto, que todo lo que del extranjero querían ofrecernos como ejemplo es un pálido reflejo de lo que se está ya disfrutando en España.

Recordaba el Caudillo, que, concepto tan fundamental como el de "libertad" está en revisión en todas partes, y que paralelamente a este principio avanza la ordenación de las libertades. Por eso no hay que temer a los alcances de los "derechos" que se acaban de sancionar en el Fuero de los españoles, porque "al lado de cada derecho las leyes establecerán la responsabilidad correspondiente a su desempeño".

No es posible ni siquiera enunciar lo más esencial de ese discurso. "Se ha abierto el cauce natural—ha dicho—para la participación en la vida del Estado a través de la Familia, del Municipio y del Sindicato". Sobre esto no puede haber dudas ya que se ha referido a la exclusión de los partidos políticos. No podría ser de otro modo. También está en revisión la política de los partidos. Avanza, aunque lentamente, un Estado corporativo de recia estirpe y spera española.

Viene traído por la espada de Franco, vencedor en la guerra y en la paz, frente a todas las incomprendiones y a todas las asechanzas que desde fuera velan y vigilan en busca de nuestra ruina.

España es una unidad de destino, y para no perderla y afianzarla, los españoles están siempre dispuestos al sacrificio. Con Franco y por España.

Polonia quiere establecer sus fronteras en el Neisse, en el Oder y en las orillas del Báltico

VARSOVIA, 22.—Al abrir las sesiones del Consejo Nacional polaco, el presidente del Consejo Ostuhka Mowalski, dijo:

"Para que Polonia sea fuerte e independiente es preciso que, sin pérdida de tiempo, establezcamos nuestras fronteras en el Neisse occidental, en el Oder y a orillas del Báltico. Quedan por resolver los urgentes problemas de la repatriación de los emigrados polacos, diseminados a través del mundo, y la celebración de elecciones locales y parlamentarias.

La base de nuestra política extranjera ha sido y seguirá siendo el tratado de amistad y asistencia mutua con la Unión Soviética, tratado que interesa la seguridad e independencia de Polonia. Intentaremos firmar una

alianza con Francia. También queremos ser amigos de Gran Bretaña y fomentar la buena amistad que nos une con los Estados Unidos".—(EFE).

LA GUESTION DE TESCHEN
LONDRES, 22.—Radio Praga declara que una delegación de ministros checoslovacos ha visitado la ciudad fronteriza de Teschen, pronunciándose en ella varios discursos. El Vicepresidente del Gobierno, Gottwald, comunista, afirmó que la amistad checoslovaca es de interés vital, pero no puede admitirse ninguna modificación de las fronteras anteriores a Múnich en aquella zona.

Otro de los vicepresidentes, David, manifestó la necesidad de relaciones amistosas con Polonia, sin que ello implique concesiones.

MURCIA, 22.—El hecho de haberse incendiado las ropas a un pastor cuando se encontraba con el ganado en un llano próximo al caserío de "Jabal Nuevo", que dista unos siete kilómetros de la capital, ha movido a aquel vecindario a pensar que guarde cierta relación con los fenómenos que se producen en el término de Laroya, en Almería.

Sin embargo, hasta ahora se trata de un hecho aislado. El terreno aquí es llano, y si bien a este joven pastor, llamado Benito Ibáñez González, se le prendió fuego en sus vestiduras sin que guardase en ellas cerillas ni materias inflamables, el acontecimiento hace pensar a muchos que se hayan extendido a esta región los extraños fuegos de Almería.

Se produjo el fenómeno sobre las diez y media de la mañana. El muchacho, al sentir que sus ropas ardían repentinamente, lejos de desprenderse de ellas, presa del pánico corrió hacia una casa, a donde llegó con las ropas totalmente quemadas y con quemaduras de tercer grado, que le llegan desde el cuello a las rodillas. Benito Ibáñez ha sido hospitalizado. Las quemaduras dan la impresión de que sobre su ropa y en distintas direcciones le hubieran aplicado barras de hierro candente.—(CIFRA).

Parece que existe un proyecto para el reparto de las colonias italianas

ROMA, 22.—El diario socialista "Avanti" trata de la existencia de un supuesto documento oficial norteamericano en que se dibuja la política de los Estados Unidos en relación con las colonias italianas documento que prevé, dice el diario, la atribución de la Tripolitania a Francia, de la Cirenaica a Gran Bretaña y de la Eritrea a Etiopía. "Avanti" titula su artículo con estas palabras: "Mutilación metropolitana y explotación colonial de Italia en un proyecto oficial estado-unidense".

La vuelta al mundo viajando entre Puerta Real y Monelos

El tranvía de mulas perdió, con el progreso, su señorial encanto

Añoranzas de Manuel Méndez, decano de los tranviarios coruñeses

—En mis tiempos los viajeros de los tranvías eran otra cosa, tenían más formalidad—nos asegura este don Manuel Méndez, ex mayoral, ex conductor y en la actualidad jefe de la Estación que en Puerta Real tiene establecida la Compañía de Tranvías de La Coruña.

Este veterano de la tralla y de la manivela ingresó en la Compañía en 1910, con dos pesetas con cincuenta céntimos de jornal, y en la actualidad tiene 68 años y disfruta de un salario de 13'15. Tiene tres hijos, uno de los cuales está en América.

—Y manda cuartitos el mozo?
—Manda, manda... Estos días precisamente estoy esperando un giro.

No deja de sorprendernos el hecho de que este hombre, después de tanto ir y venir en tranvía, de tantas vueltas y re-vueltas, tenga todas sus esperanzas cifradas en un giro.

De sus recuerdos de otros tiempos decimos que a principios de siglo, la gente no tomaba el tranvía sin motivos serios para ello. Se iba en tranvía al Cementerio el día de Difuntos, a la estación para empalmar con el tren, al Circo de Artesanos para asistir a los velos literario-musical-lírico-bailables con que la "veterana" celebraba ya el 56 o 57 aniversario de su fundación... Los viajeros que subían al tranvía no dejaban nunca de dar los buenos días o las buenas tardes a los demás viajeros, y al apearse deseaban a todos un feliz viaje. No faltaba algún viajero que mandaba parar frente al número doce o veinticuatro del Cantón Grande, y al apearse, rogaba al mayoral: —"Haga el favor de esperar un ratito, que voy a ver cómo sigue una tía mía que está enferma". Lo más notable es que el mayoral, si era de buenos sentimientos—como lo eran casi todos—accedía, y los demás viajeros, no sólo no protestaban, sino que al regreso del cariñoso sobrino, se interesaban por el estado de su tía, del inicio y progresos del mal y de su posible desenlace, así como acerca de la posibilidad de que la tía se hubiese acordado del sobrino en su testamento.

—Aquellos viajeros eran excelentes personas—nos asegura nuestro señor Manuel Méndez—. Cuando las mulas, incluso el "encuarte", no podían arrastrar al tranvía por lo que hoy es cuesta de Linares Rivas, de sus labios no salía ni una crítica; antes al contrario, me ayudaban en la tarea de dirigir a las bestias con energías voces de ánimo o amenaza, pudiendo asegurarse a usted, en elogio de los viajeros, que las voces de éstos eran mucho más energías y amenazantes que las mías. Y si este método no daba resultado, llegaban a apearse y arriar el hombro al vehículo hasta que, sudorosos y jadeantes, conseguían hacerlo llegar al llano de Fernández Latorre.

—¡Aquéllos sí que eran unos caballeros!—termina nuestro interlocutor con un suspiro de añoranza.

LA VUELTA AL MUNDO

Cuántos kilómetros habrá recorrido este hombre, desde 1910 hasta hace muy poco tiempo, que pasó al puesto mucho más descansado de jefe de estación. Han sido doce recorridos diarios en tranvía de tracción animal y dieciocho en el eléctrico durante cerca de treinta y cinco años. Puestos en línea recta todos estos kilómetros, a buen seguro que hubieran permitido al veterano tranviario llegar a los antipodas y regresar al punto de partida. Hubiera podido visitar el Cercano, el

CARTELERIA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 8 y 11
ESTRENO de la original producción

EL CAMINO DE LA FELICIDAD

Curiosal | Desconcertante | Ilusional
con MICHEL SIMON y RAMON NOVARRO

KIOSCO-HOY

ALTO: 8 y 11. ULTIMO DIA

Y mañana eran hombres

(En español) SEBASTIAN CHIOLA



MANUEL MENDEZ el decano de los tranviarios coruñeses

Medio y el Extremo Oriente; conocer las islas deliciosas de los Mares del Sur, quemarse bajo el sol tropical y tiritar bajo hielos entre los hielos de Alaska. Y si el viajar ilustra, ¡qué archivo de costumbres exóticas, de conocimientos útiles sería ahora la mente de don Manuel! En cambio, con su ir y venir, tejer y destejer de Puerta Real a Monelos, y vice-versa, esta Penélope varón de la manivela tranviaria apenas si ha podido comprobar, primero, que el río de Monelos es cada año menos caudaloso, y después, que cuando el reloj del Monte de Piedad interpreta la Quinta Sinfonía de Beethoven es que son los seis de la tarde.

TREINTA Y CUATRO MULAS

Para servir las líneas de Puerta Real a la Estación, con ramal a Riazor, inaugurada en 1903; y la de Juana de Vega a Puerta de Aires, establecida dos años más tarde, tenía la Compañía un equipo de 34 mulas, todas ellas modelo de laboriosidad y horrares, fieles guardadoras de los intereses de la empresa. Entre ellas figuraban los "encuartes", mulas que, apostadas en la calle de San Andrés (frente a la Cooperativa) y Linares Rivas (frente a Torres y Saes), eran "encuartadas" al tranvía para ayudar a la pareja habitual a coronar las cuestas de Cordonería-Panaderas y de Linares Rivas, respectivamente, animales tan expertos y dóciles en la faena del "encuarte", que daban al viajero las máximas facilidades, adoptando la posición académica debida y regresando solas al punto de partida una vez cumplida la misión para la que fueran encuartadas.

Todavía se guarda de algunas de ellas un gracioso recuerdo. La mula "Traviata", la "Coronela" el caballo "Calfifa", un buen mozo, negro como la noche, casi siempre obediente y sumiso, excepto ciertos días de la semana, en que se le hinchaban las narices, echaba espuma por la boca, pafaba, cocababa... Hasta que se observó que estos días de furia eran siempre los mismos—los sábados—no se cayó en la cuenta de que "Calfifa" reclamaba airadamente la semana inglesa.

EL TRANVIA DE HOY

Hoy el tranvía ha perdido todo su señorial encanto. Ya no se toma el vehi-



culo urbano con la prosopopeya y el aristocrático empaque de antaño. Hoy, ante las paradas fijas de los tranvías se apaña una verdadera muchedumbre que al aparecer el vehículo adopta la posición más favorable para montar en él, según sus conocimientos estratégicos, sin reparar en medios ni observar principios éticos que en trances mucho más serios que este como son los naufragios, ordena: —"Los niños primero". Si se consigue un puesto, tratamos de ensanchar nuestro espacio vital a empujo.

Un artesano de Sevilla hace cestillos con pepitas de melón

Emplea dos mil pepitas y 30 horas por cestillo

SEVILLA, 22.—El artesano Antonio Salmerón, de 49 años, hace cestillos con pepitas de melón. El trabajo representa una obra de paciencia benedictina. Desde que contaba 18 años cultivó esta especialidad. No se sirve de ningún molde de sino de hilo y aguja, y con estos dos sencillos elementos construye los cestillos, que son primorosos. Explicando su invento, ha dicho el artesano Salmerón: "Una vez cosidas todas las pepitas, se le da la forma al cestillo y luego se mete en agua de cola para que tenga consistencia y preservarle contra la polilla. Por término medio se necesitan de 2.000 a 2.500 pepitas y 30 horas de paciente trabajo para hacer cada cestillo".

El trabajo, que requiere enorme paciencia, tiene que realizarse con soluciones de continuidad, en períodos de quince a treinta minutos. Una hora seguida no se podría dedicar a labor tan meticulosa sin peligro de enajenación mental. Dicho artesano hace su labor por pura afición, sin ninguna idea de comercio o de lucro.—(CIFRA).

PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

Se incendia una factoría en Logroño perdiéndose gran cantidad de lana

Las pérdidas se elevan a millón y medio de pesetas

LOGROÑO, 22.—Aproximadamente a las dos de la tarde se ha producido un violento incendio en la importante factoría logroñesa "Textil Quemada". Se ignora si el siniestro lo ha originado la combustión espontánea de algunos restos de lana en descomposición o alguna chispa eléctrica. Se supone que haya sido lo primero, debido al enorme calor reinante.

Las llamas se propagaron rápidamente a tres amplias naves, destruyendo las máquinas de hilar y de tejer.

Se ha perdido la totalidad de la lana preparada para su elaboración; además unos 20.000 kilos de lana que había almacenados.

La rápida intervención de los bomberos evitó que las llamas se propagasen al resto de las edificaciones.

Actualmente la labor más importante de esta industria era la fabricación de mantas de lana. Las pérdidas se calculan en millón y medio de pesetas. Los trabajos quedarán paralizados por una temporada, y más de un centenar de obreros se verán en paro forzoso. La fábrica se hallaba asegurada. No ha habido desgracias personales.—(CIFRA).

Conferencia de Lola Membrives, en Cádiz

Hoy saldrá para Sudamérica con Benavente

CADIZ, 23.—Esta noche la ilustre actriz argentina Lola Membrives ha dado una conferencia en el salón de actos de la Diputación provincial, y cuya conferencia ha organizado la Sociedad de Conferencias y Concursos de Cádiz. La ilustre actriz hizo una interesante disertación acerca del tema "Mi experiencia en el arte de interpretar". Intervinieron en la disertación los actores de la compañía de Lola Membrives, Tomás Blanco y Luis S. Torrecilla. Hizo la presentación de la conferenciante don Jacinto Benavente, que, al igual que la ilustre actriz, fué muy ovacionado.

Lola Membrives y Jacinto Benavente llegaron a Cádiz a primeras horas de la mañana a bordo del "Cabo de Buena Esperanza", que mañana por la tarde saldrá con rumbo a Montevideo, Santos y Buenos Aires.—(CIFRA).

nes y codazos, sin reparar ni siquiera en que atrás, quedan los miembros más queridos de nuestra familia. Rostros irradiados, malhumorados, dispuestos a armar la marineros al menor pretexto: por la mucha velocidad, por la poca, por la cuestión del cambio, por no parar, por parar antes de tiempo... El que al entrar en un tranvía cometiese la indiscreción de dar las buenas tardes, haría que todo el mundo se acordase de Conjo. Son 12.875.000 viajeros los que han arrastrado los tranvías coruñeses durante el año 1944.

Un tranvía en la actualidad ya no es un tranvía; es—según frase de K-Hito, que nosotros adaptamos con bastante libertad—"una masa de carne, que avanza entre ruidos, vestida con paño catalán, debajo de la cual se supone que va un tranvía".

J. GONZALEZ CATOYRA.

VIDA CORUÑESA

EL DOMINGO CORUÑES

La Coruña ofrecía ayer el aspecto de una ciudad deshabitada. En cambio, el campo y las playas fueron invadidas por una multitud de veraneantes como jamás se recuerda. Los publicitos de los alrededores de la capital se saturaron de visitantes que, desde las primeras horas de la mañana, comenzaron a plantar sus reales en los puntos más pintorescos y umbrios. Santa Cristina era un ingente hormiguero de bañistas, y no bañistas, y otro tanto puede asegurarse de las diversas playas del litoral coruñés. El calor apretó de firme, empujando a las gentes a refugiarse en las caricias del mar o en las sombras de los parajes frondosos. Es verdaderamente lamentable que cada domingo las dificultades sean mayores para trasladarse a las afueras y pasar la jornada al aire libre, porque todos los medios de locomoción y de transporte son insuficientes para tan enorme cantidad de viajeros. El automóvil es privilegio de unos cuantos afortunados solamente; quedan a disposición del público las embarcaciones que apenas sin descanso cruzan la bahía en viaje de ida y vuelta, y los tranvías de la línea de Sada. Pero quien se disponga a utilizar alguno de estos medios, acreditada de antemano hallarse dispuesto a librar la más desahogada de las batallas. No podría imponerse un poco de orden y disciplina, sobre todo los domingos, en los servicios tranviarios y marítimos? Con ello se evitarían los espectáculos bochornosos y desagradables que se registran al partir y al volver.

NOTICIARIO

LA SACRAMENTAL DE SANTO TOMAS

Ayer se celebró en la parroquia de Santo Tomás la Octava Sacramental del Santísimo Corpus Christi. Hubo misas de Comunión muy concurridas de fieles; Misa solemne, y por la tarde, después de la función solemne, salió procesionalmente por la Plaza de España Su Divina Mejestad, conducida por el canónigo magistral don Baltasar Pardal, bajo palio, que portaban socios de Acción Católica de la mencionada parroquia. Asistieron las banderas de A. C. y numerosos fieles.

También se celebró la Octava Sacramental del Corpus en la iglesia de Santa Bárbara, que estaba abarrotada de fieles.

SUCESOS

Accidentes casuales.—A consecuencia de distintos accidentes casuales fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital, Isolina Candal Fariña, vecina de Perufeiro, que sufrió herida inciso cortante en la cara interna de la rodilla izquierda; Marcelino Agudo Eiroa, con domicilio en Huertas, 15, con herida contusa de tres centímetros de extensión en la rodilla izquierda; y José Antonio Pérez, domicilio en Canela, 3, con herida contusa de un centímetro en el labio superior. Todas las heridas fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.

EL PUERTO

Ayer entraron en nuestro puerto los siguientes vapores: "Cuatro Amigos", de Camariñas, y "Cabo San

Sebastián" de Villagarca, ambos con carga general. Salieron: "Aller", para Ortigueira; "San Lorenzo", para Foz, en lastre, y "Chanteiro" con carga general, para El Ferrol del Caudillo.

A 52 grados al Sol en Sevilla

Se incendia el volante de un coche con el calor

SEVILLA, 22.—52 grados y 8 décimas al sol y 43 grados a la sombra ha registrado el Servicio Meteorológico hoy. La pasada noche fué de enorme calor. La mayoría de los sevillanos durmieron al aire libre y muchas familias pasaron la madrugada, que fué más calurosa aún que las primeras horas de la noche, en las afueras de la ciudad, buscando las márgenes de los ríos Guadalquivir y Guadaira. La presión barométrica ha sido de 760'7 grados.—(CIFRA).

A 51 GRADOS EN MURCIA

MURCIA, 22.—51 grados y 4 décimas marca el termómetro al sol. Varias golondrinas han caído asfixiadas desde sus nidos. Un coche que regresaba de Mazarrón este mediodía, tuvo que parar en la carretera a la sombra de unos árboles durante largo rato. El chofer se vio obligado a ello porque el volante, sobre el que venía dando el sol de plano, ardía y le impedía conducir.—(CIFRA).

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 22

Desde hace tres días se nota en esta capital un calor intensísimo, como no se recuerda desde hace muchos años. El calor es más agobiante en la zona Norte de la isla.—(CIFRA).

Cartagena felicita a los nuevos Ministros de Marina, Industria y Justicia

CARTAGENA, 22.—Se están cursando numerosos telegramas de felicitación y adhesión a los ministros de Marina, Industria y Comercio, y Justicia, por ser muy queridos en esta ciudad, en la cual permanecieron algunos años. El almirante Regalado, además de haber estado destinado en este Departamento marítimo, contrajo matrimonio en 1928 con una distinguida señorita de esta ciudad; el ministro de Industria, señor Suanzes, ha sido ingeniero director de la Factoría del Consejo Ordenador de esta plaza durante varios años, y el de Justicia, señor Fernández Cuesta, prestó sus servicios, en los comienzos de su carrera, en la Auditoría de este Departamento de la Armada.—(CIFRA).

El embajador argentino, en San Sebastián

SAN SEMASTIAN, 22.—Ha llegado a esta capital el embajador de la Argentina en España, acompañado de su esposa.—(CIFRA).

Hotel Compostela Santiago

Celebrará en sus salones, el próximo día 27, la tradicional

CENA BAILE

La inscripción y reserva de mesas se cierra el 26 del corriente.

Para el desayuno SOBREALIMENTO INDUSTRIAS DEXTROCAO

Invicible Radio

3 VERDADERAS MARAVILLAS para 1945

AGENCIA OFICIAL Casa Martí LA CORUÑA

TOROS y toreros

D. Alvaro Domecq, Julián Marín, Pepín Martín Vázquez, Arruza, El Choni y Llorente, cortaron orejas ayer

BARCELONA, 22.—En la Plaza de Toros Monumental se han lidiado esta tarde un toro de don Antonio Sánchez y seis toros de los hijos de don Juan Pedro Domecq para Andalúz, Julián Marín y Pepín Martín Vázquez. El ganado, bien presentado, muy bravo y de poder.

Toro de rejones.—Don Alvaro lo esta desde lejos y dejándole llegar elava tres grandes rejones, jugueteando con el bicho y provocando ovaciones. Clavó tres pares de banderillas entre ovaciones. Prende una lanza en todo lo alto, pisó a tierra, muleta con adornos y valentía. Lo despacha de una gran estocada. (Ovación, oreja vuelta y salida).

Lidia ordinaria.—Andalúz lo liza con unos lances valientes. Con la muleta da pases variados, tocos muy cerca y torero. Un pinchazo, una entera leocabello al segundo intento. (Ovación y salida).

Importantes éxitos de las fuerzas chinas sobre las japonesas

Se considera inminente la liberación de tres grandes aeropuertos en los alrededores de Kewilin

CHUNGKING, 22.—Cuatro Ejércitos chinos han rechazado hoy los contraataques japoneses y han logrado formar una punta de lanza que llega a menos de dos kilómetros de distancia de Kewilin, la mayor base aérea norteamericana, ocupada por el enemigo el año pasado. Se considera inminente la liberación de tres grandes aeropuertos en los alrededores de Kewilin.

Las tropas del mariscal Chang-Kai-Shek avanzan sobre la ciudad desde el Oeste, Noroeste Norte y Sur. Una de estas columnas, en un avance de 16 kilómetros ha rebasado Liangkiang y ha llegado hasta Tachiauson, situada a menos de dos kilómetros al Oeste de Kewilin.

En una rápida maniobra con objeto de cortar la retirada a numerosas tropas japonesas que abandonan la zona de Comme, una quinta columna china se abrió paso en dirección a Chaungshien, importante centro ferroviario situado a unos 110 kilómetros al Noroeste de Kewilin. En un solo encuentro fueron muertos más de 500 japoneses, según el parte oficial chino.—(EFE).

2.—Marín, gana una ovación al veroniquear.

La faena de muleta se compone de cinco estatuarios sin moverse. Solo en el centro del ruedo da otros pases corriendo la mano y rematando con un molinete, de rodillas. Ovación y música. Cuatro naturales ligados con el de pecho. Afarolados, molinetes. Nuevos molinetes de rodillas, que provocan el delirio. Más faena artística y valiente, para un pinchazo y una estocada. (Ovación, dos orejas, rabo, vuelta y salida).

3.—Pepín Martín Vázquez es ovacionado en una tanda de verónicas superiores.

Empieza Pepín con la franela con tres pases por bajo. Cuatro naturales, aguantando una enormidad ligados con el derecho. Sigue con la faena, siempre ligada y torera. Continúa muleteando entre los cuernos, y citando a recibir elava una estocada algo contraria. Un descabello. (Ovación, oreja vuelta y salida).

4.—Andalúz oye una gran ovación por sus finas y ceñidos verónicas. Brinda al público y da tres pases por alto, quieto. Ovación. Tres naturales con la izquierda, ligados con el de pecho. Sigue muy valiente con variedad de pases. Un pinchazo, media alta y un descabello. Ovación y salida.

5.—Marín lo sujeta con unas buenas verónicas. Torea por alto sin perder la cara de su enemigo, que derrota constantemente. Se adorna con molinetes y manoleínas. Mata de un pinchazo y una entera. (Ovación y salida).

Sexto.—Ovación a Pepín Martín Vázquez por sus artísticos lances. Con la muleta hace una faena torera por alto, muy quieto y de cerca. Da otros pases de cabeza a rabo, muy quieto. Termina con media y descabello al tercer intento.—(Ovación).—(CIFRA).

EN VALENCIA

VALENCIA, 22.—Segunda corrida de feria. Cinco toros de Antonio Fernández y uno de Clairac, de Salamanca, para El Estudiante, Arruza y El Choni.

Primero.—Es condenado a fuego. El Estudiante trastea al bicho por bajo. Termina con un pinchazo y dos medias estocadas.

Segundo.—Arruza con la muleta dobla al toro por bajo y da tres pases en redondo; derechos y un molinete entre los cuernos, para una entera algo atravesada. (Ovación).

Tercero.—El Choni le saluda con dos verónicas y media superiores. Con la muleta, aunque no liga, logra sacar pases buenos, oyendo música. Media estocada y descabello. (Ovación y vuelta al ruedo).

Cuarto.—El Estudiante torea por naturales sin parar ni mandar. Tres pinchazos y una entera. (Picos).

Quinto.—Pequeño. El público pide sea retirado. Sale otro más pequeño. Es retirado también. Sale otro de Santos, grande, pero de salida se rompe un cuerno y también es retirado. Por fin sale otro de Santos. Arruza le lancea para fijarlo. Arruza prende tres pares, el último muy bueno. Con la muleta da pases en redondo y luego a fuerza de meterse en el terreno del toro, saca unos pases lucidos. Se adorna con rodillazos y tocaduras de pitón. Una gran estocada. (Dos orejas, ovación y vuelta).

Sexto.—El Choni oye palmas en un quite por chicuelinas. Empieza la faena con un ayudado por alto. Luego dobla al toro por bajo metiéndose en su terreno y adornándose con pases superiores. Una estocada y descabello. (Dos orejas, ovación y vuelta).—(CIFRA).

El Real Murcia se interesa por el guardameta Lerín

MURCIA, 22.—El Real Murcia está en gestiones con Lerín, el guardameta del Gijón.

El delantero centro Portilla parece que va a fichar por el Córdoba, que se interesa por él.

Continúan las negociaciones con Tito II, el excelente extremo murciano, para su traspaso al Barcelona.—(ALFIL).

El Cádiz vence al Sevilla por 3-1

CADIZ, 22.—Se ha celebrado hoy un partido de fútbol en honor del Cádiz F. C. entre el Betis de Sevilla, y los jugadores que componían al que fue equipo campeón del quinto grupo de la segunda división en la temporada de 1939-40, Cádiz F. C. El saque de honor lo hizo el artista sevillano Juanita Reina, que pasa una temporada en Cádiz. Venció el antiguo Cádiz por 3-1; entregando Juanita Reina una copa de plata a los vencedores.—(ALFIL).

EN LA LINEA

LA LINEA, 22.—Se celebró la última corrida de feria. Un novillo de Juan Belmonte para Conchita Cintrón, y seis de Hidalgo Hermanos para Rafael Llorente, Antonio Toscano y Pepe-Hillo. Conchita Cintrón fue ovacionada al torrear a caballo. Puso rejones y banderillas, terminando con dos rejones de muerte que mataron al astado.

Llorente fue aplaudido en su primero, al que hizo una faena lucida. En el segundo estuvo muy valiente y artista. Le fue concedida la oreja.

Toscano escuchó palmas en sus dos novillos.

Pepe-Hillo no pudo lucirse en su primero. En el que cerró plaza, estuvo muy acertado; pero no tuvo suerte al matar y escuchó un aviso.—(CIFRA).

DEPORTES

El torneo internacional de Ajedrez

Alekhine, en tercer lugar

GIJÓN, 22.—El partido de ajedrez Medina-Alekhine, suspendido a las dos de la madrugada, continuó a las ocho de esta mañana, y terminó a las dos de la tarde, con la victoria de Medina. Con este resultado, la clasificación del II Torneo Internacional de Ajedrez es la siguiente: 1. Rico, con ocho puntos; 2. Medina, con seis y medio; 3. Alekhine con seis y medio; 4. Pomar, con seis; 5. Lupi, con cuatro; 6. Bonet, con cuatro; 7. Fernández con tres y medio; 8. Martel, con dos y medio; 9. Crota, con dos y medio, y 10. Gallego con dos.—(ALFIL).

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES

TENIS

E. GUIMARAENS Y ALONSO ZATO, CAMPEONES DE SEGUNDA Y TERCERA CATEGORIA, RESPECTIVAMENTE

Si bien aun no han concluido de disputarse los torneos de segunda y tercera categoría del Casino, con los resultados de ayer están ya clasificados en el primer puesto de una y otra, respectivamente, Eduard Guimaraens y José Luis Alonso Zato, quienes, efectivamente, vinieron demostrando una franca superioridad sobre los restantes participantes, al salir triunfantes en cuantos encuentros tomaron parte.

Los resultados de los partidos del domingo fueron los siguientes:

J. Alonso Zato venció a F. Molina, por 6-3, 6-3.

M. Durán a A. Baeza, por 6-1, 6-2.

E. Guimaraens a A. Vilariño, por 6-0, 6-3.

Para hoy se anuncian los encuentros que siguen:

TERCERA CATEGORIA

A las 12, F. Molina-J. Saenz.

A las 1, F. Molina-M. Lobón.

SEGUNDA CATEGORIA

A las 11, J. Carricarte-R. Gantes.

A las 4, M. Durán-M. de la Iglesia.

A las 5, E. Guimaraens-A. Baeza.

A las 6, J. L. Molina-R. Gantes.

A las 7, E. Guimaraens-M. de la Iglesia.

A las 8, A. Vilariño-A. Rodríguez Hervada.

A las 9, J. Carricarte-A. Sánchez.

MASSIP VENCE A BARTROLI

VIGO, 22.—En el Club de Campo ha tenido lugar hoy la última jornada del VI Concurso Internacional de Tenis. Asistió numerosa concurrencia. Primero se disputó la final de individuales entre los catalanes Massip y Bartrolí. Hicieron partido muy interesante, que concluyó con la victoria de Massip por 8-6, 6-4 y 6-4.

A continuación tuvo lugar la final de dobles entre los catalanes Massip y Bartrolí contra el portugués Roqueta y el catalán Soisson. La pareja Massip-Bartrolí se impuso fácilmente a su contraria, venciendo por 6-1, 6-0 y 6-3.

Antes de estas dos finales se disputó la de individuales de la Copa Consolación, venciendo el catalán Grau a Barcelona, de Vigo, por 6-2 y 6-4.

Esta noche tendrá lugar en el Club de Campo una fiesta, en la que serán agasajados los tenistas.

El Embajador español en Lisboa obsequia a los marinos del "Juan Sebastián Elcano"

LISBOA, 22.—Los guardiamarinas españoles han sido obsequiados el domingo por la noche con una cena fría, seguida de una fiesta, por el embajador de España y señora de Franco. Asistieron aristocráticas damas y señoritas de la colonia española y de la alta sociedad portuguesa. Entre los invitados se encontraban varios almirantes y altos oficiales de la Marina portuguesa. Mañana, lunes, el comandante en jefe de la Escuadra portuguesa obsequiará a los marinos españoles con una excursión a los pintorescos alrededores de Lisboa y de la Costa do Sol.—(EFE).

LISBOA, 22.—A bordo del buque-escuela español "Juan Sebastián Elcano", surto en el Tajo, se celebró esta mañana una misa de campaña. Invitados por el comandante del navío, capitán de fragata Leopoldo Boado, asistieron a la ceremonia religiosa el ministro consejero de la Embajada de España en Lisboa, don José María Bermejo, y el cónsul general, don Juan Peché y Cabeza de Vaca.—(EFE).

Un nuevo combustible para producir "vapor supercalentado"

Había sido experimentado en las bombas volantes

LONDRES, 22.—En la última fase de la guerra en Europa, un hombre de ciencia alemán perfeccionó de tal forma un nuevo combustible para producir "vapor supercalentado", que hubiera ejercido gran influencia en la táctica de la guerra según declara el diario "Sunday Times".

Agrega que los alemanes utilizaron por vez primera este combustible en la "V-1" y que tenían grandes proyectos para otras armas.

Su inventor, el doctor Walter, se encuentra actualmente en Inglaterra, donde ha explicado a sus colegas británicos la labor desarrollada en Alemania por él y sus colaboradores. El doctor Walter trabajaba en Kiel, donde se realizaron ensayos con submarinos.

Según el colaborador naval del "Sunday Times", el citado combustible se denomina "Ingolín", y consiste en un concentrado de peróxido de hidrógeno. Como combustible tiene gran valor.—(EFE).

Importantes éxitos de las fuerzas chinas sobre las japonesas

Se considera inminente la liberación de tres grandes aeropuertos en los alrededores de Kewilin

CHUNGKING, 22.—Cuatro Ejércitos chinos han rechazado hoy los contraataques japoneses y han logrado formar una punta de lanza que llega a menos de dos kilómetros de distancia de Kewilin, la mayor base aérea norteamericana, ocupada por el enemigo el año pasado. Se considera inminente la liberación de tres grandes aeropuertos en los alrededores de Kewilin.

Las tropas del mariscal Chang-Kai-Shek avanzan sobre la ciudad desde el Oeste, Noroeste Norte y Sur. Una de estas columnas, en un avance de 16 kilómetros ha rebasado Liangkiang y ha llegado hasta Tachiauson, situada a menos de dos kilómetros al Oeste de Kewilin.

En una rápida maniobra con objeto de cortar la retirada a numerosas tropas japonesas que abandonan la zona de Comme, una quinta columna china se abrió paso en dirección a Chaungshien, importante centro ferroviario situado a unos 110 kilómetros al Noroeste de Kewilin. En un solo encuentro fueron muertos más de 500 japoneses, según el parte oficial chino.—(EFE).

FINO QUINTA
FINO O/BORNE
FINO COQUINERO
SOLERA O/BORNE

Epis de vino que han dado un versoal renombre a la marca.

OSBORNE

Doctor García Sancho
Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sifilís. Diatermia.
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 P. San Andrés (La Sapuma) Tel. 2756

NO SON BARATOS PERO SON LOS MAS SELECTOS VINOS DE LA RIOJA LOS QUE LLEVAN LA MARCA FEDERICO PATERNINA

El torneo internacional de Ajedrez

Alekhine, en tercer lugar

GIJÓN, 22.—El partido de ajedrez Medina-Alekhine, suspendido a las dos de la madrugada, continuó a las ocho de esta mañana, y terminó a las dos de la tarde, con la victoria de Medina. Con este resultado, la clasificación del II Torneo Internacional de Ajedrez es la siguiente: 1. Rico, con ocho puntos; 2. Medina, con seis y medio; 3. Alekhine con seis y medio; 4. Pomar, con seis; 5. Lupi, con cuatro; 6. Bonet, con cuatro; 7. Fernández con tres y medio; 8. Martel, con dos y medio; 9. Crota, con dos y medio, y 10. Gallego con dos.—(ALFIL).

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES

TENIS

E. GUIMARAENS Y ALONSO ZATO, CAMPEONES DE SEGUNDA Y TERCERA CATEGORIA, RESPECTIVAMENTE

Si bien aun no han concluido de disputarse los torneos de segunda y tercera categoría del Casino, con los resultados de ayer están ya clasificados en el primer puesto de una y otra, respectivamente, Eduard Guimaraens y José Luis Alonso Zato, quienes, efectivamente, vinieron demostrando una franca superioridad sobre los restantes participantes, al salir triunfantes en cuantos encuentros tomaron parte.

Los resultados de los partidos del domingo fueron los siguientes:

J. Alonso Zato venció a F. Molina, por 6-3, 6-3.

M. Durán a A. Baeza, por 6-1, 6-2.

E. Guimaraens a A. Vilariño, por 6-0, 6-3.

Para hoy se anuncian los encuentros que siguen:

TERCERA CATEGORIA

A las 12, F. Molina-J. Saenz.

A las 1, F. Molina-M. Lobón.

SEGUNDA CATEGORIA

A las 11, J. Carricarte-R. Gantes.

A las 4, M. Durán-M. de la Iglesia.

A las 5, E. Guimaraens-A. Baeza.

A las 6, J. L. Molina-R. Gantes.

A las 7, E. Guimaraens-M. de la Iglesia.

A las 8, A. Vilariño-A. Rodríguez Hervada.

A las 9, J. Carricarte-A. Sánchez.

MASSIP VENCE A BARTROLI

VIGO, 22.—En el Club de Campo ha tenido lugar hoy la última jornada del VI Concurso Internacional de Tenis. Asistió numerosa concurrencia. Primero se disputó la final de individuales entre los catalanes Massip y Bartrolí. Hicieron partido muy interesante, que concluyó con la victoria de Massip por 8-6, 6-4 y 6-4.

A continuación tuvo lugar la final de dobles entre los catalanes Massip y Bartrolí contra el portugués Roqueta y el catalán Soisson. La pareja Massip-Bartrolí se impuso fácilmente a su contraria, venciendo por 6-1, 6-0 y 6-3.

Antes de estas dos finales se disputó la de individuales de la Copa Consolación, venciendo el catalán Grau a Barcelona, de Vigo, por 6-2 y 6-4.

Esta noche tendrá lugar en el Club de Campo una fiesta, en la que serán agasajados los tenistas.

En el Hipódromo de Lasarte ha sido inaugurada la temporada de carreras de caballos

SAN SEBASTIAN, 22.—Esta tarde se ha celebrado en el Hipódromo de Lasarte la jornada inaugural de la temporada de carreras de caballos. De cinco pruebas consta esta reunión, destacando entre ellas, el premio "Apertura" dotado con 10.000 pesetas, que fue ganado por "Darl Toki" montado energicamente por Alvaro Diaz. La nota destacada ha sido la sorpresa que se produjo al resultar solamente ganador uno de los favoritos, la yegua "Noni". Los restantes favoritos estuvieron deficientes en la clasificación.

En el premio Puente-Viesgo, tomaron la salida solamente dos participantes de los tres que había inscriptos, por quedarse en la salida "Igueldo" al que había de conducir el aprendiz E. Fernández. La lucha redujose a "Uoni" y "Satanás", venciendo bien la primera.

El día 5 de agosto se celebrará la segunda reunión en la que destacará el premio de la Jefatura de la Cria Caballar, dotado con 5.000 pesetas en premios que se correrán sobre la distancia de 2.000 metros.—(ALFIL).

BOXEO

Dos combates nulos entre profesionales

MADRID, 22.—En el campo de la A. D. Ferroviaria se celebró esta tarde una reunión de boxeo que terminó con los siguientes resultados:

Afficionados:

Alejandro García venció a Cortes, por puntos en tres asaltos.

A. de Castro ganó a Leandro Verdú, por puntos en tres asaltos.

Profesionales:

San Millán venció a Azores, por fuera de combate en el tercer asalto. Calleja y Huertas hicieron combate nulo en ocho asaltos.

Mengibar y González (el burgalés), hicieron también un combate nulo después de ocho asaltos.

Aunque con poca técnica, Huertas y Calleja se pegaron bien sobre todo en los últimos asaltos.

Buen combate han hecho Mengibar y González. Su cuarto asalto fue uno de los mejores, duro, en el que Mengibar llevó la mejor parte, lanzando una buena derecha que rasgó el pómulo de su contrario.

En los últimos asaltos reaccionó González, que demostró valentía aunque con poca pegada. Se declaró nulo, si bien Mengibar demostró una ligera superioridad, por poca puntuación, pero la suficiente para diferenciar su actuación.—(ALFIL).

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el periódico de mayor circulación en Galicia

Para niño FECULA DE MAIZ AMERICANA INDUSTRIAS NUTRICELIA RIERA-MARSA

UNICO LEGITIMO

TRIPLE SECO

— DE —

LARIOS

S. A.

Rechace las imitaciones



Polonia busca sus fronteras a costa de la Alemania vencida

Por F. V.

El jefe del nuevo Gobierno polaco—del Gobierno formado en Moscú después de la Conferencia en que tomaron parte los representantes de varios partidos políticos polacos residentes en el extranjero—ha anunciado en una declaración pública que los principales problemas que Polonia tiene planteados en el momento actual son tres: la cuestión fronteriza, las relaciones con el extranjero, y la repatriación de los soldados polacos hoy dispersos por el resto del mundo occidental.

Sabida es la génesis de este Gobierno. En la Conferencia de Yalta acordaron "los tres" que en Polonia habría de formarse un Gobierno de amplia representación nacional, en que intervinieran los representantes de todos los partidos políticos. Moscú no obró de acuerdo con esta decisión, y nombró un Gobierno, presidido por un súbdito soviético, que ni siquiera conocía el idioma polaco—que, obedeciendo órdenes de Moscú, acordó cesiones territoriales en favor de Rusia, deportaciones en masa de súbditos polacos a Siberia, asesinatos más o menos organizados, traslado de fábricas e instalaciones industriales de todo orden, al mismo destino que los deportados, y "comunización" rápida del país a base de la acción de la Policía política y militar soviética. Transcurridos unos meses de tensión, porque esta medida no agradó a los aliados occidentales, agravado por la detención y juicio de varios representantes de partidos políticos llamados a Moscú con el pretexto de "escucharlos" para la formación de nuevo Gobierno Rusia tuvo el tiempo necesario para formar una Polonia adicta—al menos por el terror—y se ha avenido a la formación de un Gobierno—el actual—que, sin ser de agrado de los aliados occidentales, han tenido éstos que aceptarlo como mal menor.

Este nuevo Gobierno pretende formar una nueva Polonia, a costa de territorios tomados a la Alemania oriental, que compensen los que Rusia ha tomado para sí en las fronteras orientales de Polonia. A éstos se refiere el Presidente del nuevo Gobierno. Se pretende que Polonia obtenga una frontera geográfica en el Oder y el Neisse (afluente de aquél), que siguiendo los cursos de ambos llegue al Báltico, dejando en poder de Polonia la Silesia completa—región carbonífera e industrial de primer orden—si bien hoy desprovista de absoluto de maquinaria y de hombres, porque Rusia ha trasladado a su territorio todas cuantas instalaciones ha podido recoger, ha deportado a Siberia todos cuantos hombres en edad de trabajar ha encontrado, y Polonia ha completado la obra arrojando al resto de Alemania los demás

habitantes—se calcula en tres y seis millones—que por ser alemanes quedan desposeídos de sus hogares, sus tierras, sus industrias, y, según parece, hasta de lo más necesario para la vida. En ese gran espacio deshabitado violentamente Polonia piensa instalar sus habitantes desalojados igualmente de las fronteras orientales, los cuales se harán cargo de las granjas, las industrias y las ciudades que quedan deshabitadas. Es una manera "definitiva" de terminar con las futuras cuestiones raciales a costa de millones de seres a quienes se deja en el mayor desamparo.

Pero con todo, Polonia tiene también sus cuestiones territoriales con su vecina del Sur—Checoslovaquia—que quiere apropiarse Teschen, en las fuentes del Oder, que Checoslovaquia insiste en mantener para sí. Probablemente surgirán de aquí conflictos futuros, pues en este caso no ha podido arrojar a los habitantes porque no se halla en poder de sus tropas.

En cuanto a las relaciones internacionales, se acusa en las declaraciones del Presidente del nuevo Gobierno la tendencia que se ha manifestado en las relaciones "uso-aliadas. Pretende asegurar el tratado de amistad y ayuda mutua con Rusia, entablar un tratado de alianza con Francia (es sabido que la Francia de De Gaulle ha firmado un acuerdo con Rusia que le ha restado amistades al otro lado del Atlántico), y sólo fomentar la amistad con Inglaterra y las buenas relaciones con Norteamérica. He aquí una gradación de mayor a menor de las intenciones del nuevo Gobierno polaco: Alianza con Rusia y Francia, amistad solamente con Inglaterra, buenas relaciones con Norteamérica.

Y coincide esta gradación, en sentido inverso, con el grado de afecto con que fue acogido el nuevo Gobierno por dichos países. Prueba de ello es que la piedra de toque del sistema—el Ejército polaco—ha mostrado el síntoma más claro: Las tropas polacas que luchan al lado de Inglaterra y Norteamérica—desde las que ocupan los sectores británico y americano en Alemania, hasta las que guarnecen Siria, el Líbano y Palestina—parece que no se avienen a regresar a su Patria, y prefieren adoptar la ciudadanía británica antes de caer en los campos de concentración de su país al repatriarse, donde domina la Policía política soviética y el régimen de deportación a Siberia...

Por eso la preocupación del jefe del Gobierno por la repatriación de los soldados polacos que se encuentran en el extranjero. Quizá a esto mismo sea debido el anuncio de una futura amnistía, cuya aplicación habría que conocer en su propio terreno...

Truman y Bidault cursan telegramas de felicitación al Príncipe Carlos, con motivo de la Fiesta Nacional belga

BRUSELAS, 22.—Radio Bruselas publica el siguiente telegrama, enviado por el Presidente Truman al Regente, Príncipe Carlos, con motivo de la fiesta nacional belga:

"Me congratulo en enviar tanto a vos como al pueblo belga las felicitaciones y óptimos deseos del pueblo norteamericano."

El ministro de Asuntos Exteriores de Francia, Bidault, ha cursado a su colega belga, Spaak, un despacho en que dice: "Los pueblos francés y belga han luchado, sufrido y resistido juntos, y juntos han llegado a la libertad y a la victoria".—(EFE).

Los países ibero-americanos son los que más ayudan a la UNRRA

Nuevas naciones contribuyen con el uno por ciento de sus ingresos nacionales

WASHINGTON, 22.—El director interno de la UNRRA, Hendrickson, ha manifestado que los países ibero-americanos están a la cabeza de la lista de naciones que, hasta ahora han prometido totalmente o en parte, prestar la ayuda que la UNRRA esperaba de ellos.

Añadió que ha sugerido que cada nación contribuya con el uno por ciento de los ingresos nacionales.

Hasta ahora son nueve las naciones que han prometido contribuir con esa suma: Australia, Brasil, Canadá, Islandia, Nueva Zelanda, Panamá, Inglaterra, Estados Unidos y Costa Rica.

Dijo también que once naciones ibero-americanas, juntamente a la India y África del Sur, han enviado o prometido enviar fondos, pero en cantidad inferior al uno por ciento.

Añadió que en numerosos casos, las naciones han indicado que esas sumas representan sólo el plazo inicial que están dispuestas a hacer contribuciones adicionales tan pronto como les permitan las circunstancias. Estas once naciones ibero-americanas son Bolivia, Chile, Colombia, la República Dominicana, Ecuador, Haití, México, Uruguay, Perú, Paraguay y Venezuela.

Por último, dijo que 31 de las 44 naciones que componen la UNRRA contribuirán a pagar los gastos del funcionamiento de la organización.—(EFE).

Prosigue el intenso bombardeo contra las zonas industriales de la metrópoli japonesa

MANILA, 22.—Bombardeos norteamericanos con base en portaaviones, prosiguieron hoy los bombardeos contra las zonas industriales de la metrópoli nipona. En Hondo han sido alcanzadas numerosas fábricas y otros objetivos militares.—(EFE).

ATAQUE CONTRA UNA FABRICA

GUAM, 22.—A primera hora del lunes—hora local—ha sido atacada una importantísima fábrica de Ube, en la isla de Hondo, por una formación de 75 a 100 superfortalezas volantes, que arrojaron 450 toneladas de bombas de demolición.—(EFE).

SUZUKI PRESIDE UNA REUNION DE JEFES DE COMUNICACIONES

LONDRES, 22.—El primer ministro del Japón, Suzuki, ha presidido hoy una reunión de jefes del Cuerpo de Comunicaciones, según noticias captadas de Radio Tokio. El jefe del Gobierno nipón destacó la importancia que tendrá dicho Cuerpo en la próxima batalla decisiva en el territorio metropolitano, y pidió a dichos jefes que realicen los máximos esfuerzos. También anunció que muy en breve serán constituidos Cuerpos de Comunicaciones con carácter de unidades de batalla en pie de guerra, con un personal de 400.000 miembros.—(EFE).

RECUPERACION DE MATERIAL EN LAS ZONAS AFECTADAS POR LOS ATAQUES

LONDRES, 22.—Las autoridades niponas, con ayuda del ejército y de los estudiantes, han hecho una colecta de hierro, alambre, aluminio y otros metales, en las zonas afectadas por los ataques aéreos, con objeto de emplear todos estos materiales en el esfuerzo de guerra del país, según noticias de la Radio japonesa captadas por la B. B. C.—(EFE).

ACTIVIDADES DE LA III FLOTA YANQUI

GUAM, 22.—Los cruceros y destructores de la III Flota norteamericana que atacaron las defensas de la costa a la entrada de la bahía de Tokio, la semana pasada, no encontraron oposición, según el comunicado del Almirante Nimitz, que también dice que el mal tiempo impidió continuar los ataques aéreos contra el Japón.

En parte se ha levantado el velo que impedía conocer las actividades de la poderosa fuerza naval, mandada por el Almirante Halsey, pues el Almirante Nimitz ha publicado un comunicado varias horas después de la acostumbrada para revelar que después del bombardeo las unidades de la flota se retiraron sin incidentes.

El comunicado no descubre si Halsey se prepara para reanudar los ataques navales o aéreos.

Los japoneses temen la repetición de los ataques por la flota cuyo paradero se ignora desde hace cuatro días.—(EFE).

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 23 de Julio de 1945. Avenida de Rubine, 10. Teléf. 1542 y 1177

El programa constitucional de De Gaulle, rechazado por unanimidad

Pétain, trasladado al Palacio de Justicia de París

Varios ex-ministros depondrán como testigos de acusación y de defensa

PARIS, 22.—El mariscal Pétain ha sido trasladado en un coche celular desde el fuerte de Montrouge hasta el Palacio de Justicia de París, en el que ocupa dos reducidas habitaciones. Acompañaban al héroe de Verdún su esposa, dos Hermanas de la Caridad y un médico de Prisiones, precediendo al coche celular un automóvil de la Policía y siguiendo una ambulancia. La Policía tenía acordonadas las calles de tránsito a proximidad del Palacio de Justicia, en el que se adelantó sin incidentes el coche celular.

Entre los testigos de la acusación figuran, además de Lebrun, Jeanneney, Herriot, Blum, Marin, Reynaud y Roux—ex embajador de Francia en el Vaticano—, la hija de Georges Mandel y el hijo de Clemenceau.

Entre los de la defensa están el arzobispo de Lila, cardinal Leinart, los generales Weyrand, Juin y Georges, y los ex ministros de Vichy Flandin y Peyrouton. Serán leídas las declaraciones del profesor Rougier, cuya afirmación de la existencia de un pacto secreto hecho en 1940 entre Vichy y el Gobierno británico ha sido recientemente negada por el Foreign Office, y del Dr. Walter Stucki, ministro que fué de Suiza en Francia.—(EFE).

Las tropas francesas abandonan Siria

PARIS, 22.—La derrota sufrida por De Gaulle al rechazar, por unanimidad, el Comité de Reforma de la Asamblea Consultiva su programa constitucional—veinte votos contra cero—es el primer fracaso desde el comienzo de los debates sobre el futuro de la Constitución de Francia.

El texto de la declaración del Comité indicaba claramente que el mismo entendía que el texto del proyecto de ley no significaba nada más que un plebiscito sobre la persona del presidente y de los miembros del Gobierno provisional. El informe del Comité es tan contrario al proyecto que llega a calificarlo de antidemocrático.

La mayoría de los círculos políticos de París lamentan la forma en que está redactado el proyecto porque equivale a preguntar al pueblo si desea que De Gaulle continúe como jefe del Gobierno.—(EFE).

LAS TROPAS FRANCESAS ABANDONAN SIRIA

LONDRES, 22.—Las tropas francesas han comenzado hoy—comunican de Damasco—la evacuación de sus cuarteles en toda Siria, evacuación que se supone estará terminada a fin de mes. Son sustituidas inmediatamente por fuerzas sirias, cambiándose entre ellas los saludos de regimiento.—(EFE).

Los príncipes de Braganza llegan a Lisboa

LISBOA, 22.—Procedentes de Madrid, han llegado a esta capital los príncipes don Pedro y doña María Francisca de Braganza acompañados de sus tres hijos.—(EFE).

COMPANÍA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

CONVERSION DE OBLIGACIONES 5,50 POR 100

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se invita a los señores tenedores de Obligaciones 5,50 % (números 1 al 200.000) a convertirlos, mediante el correspondiente estampillado de los títulos, en otras de las mismas características con interés reducido al 5 %. Los que no aceptaren esta conversión podrán solicitar el reembolso conforme a las condiciones estipuladas en la escritura de emisión. En todo caso, la Compañía satisfará el próximo cupón, con vencimiento el 1 de octubre, al tipo de 5,50 %. Estas operaciones serán realizadas por cualquiera de los Bancos que se indican en el presente anuncio y con arreglo a las siguientes instrucciones:

REEMBOLSO:—Los que optasen por el reembolso ejercitarán su derecho solicitándolo de los Bancos indicados precisamente antes del día 1 de octubre próximo, en cuya fecha se efectuará el pago de la cantidad neta de 508 pesetas por título que corresponde conforme a la siguiente liquidación:

Nominal	500 ptas.
Prima de amortización	10 "
Total	510 "
Deducción por impuestos	2 "
Líquido a percibir por los obligacionistas	508 "

Los tenedores de Obligaciones que no solicitasen el reembolso antes de la referida fecha de 1 de octubre se entenderá que optan por la reducción del interés al 5 %

ESTAMPILLADO:—Los que acepten la reducción de interés al 5 % deberán presentar sus títulos para ser estampillados en cualquiera de los establecimientos bancarios que se indican, desde el día 1 de agosto hasta el 30 de noviembre próximo. A partir de esta fecha el estampillado se efectuará únicamente en las oficinas centrales de la Compañía Telefónica en Madrid. El previo estampillado de los títulos será requisito indispensable para cobrar el cupón correspondiente al 1 de enero de 1946

BANCOS HABILITADOS PARA EL REEMBOLSO Y ESTAMPILLADO

- MADRID:**—Banco Urquijo, Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Vizcaya, Central, Gulpuzoano, Pastor, Popular de Los Previsores del Porvenir, Mercantil e Industrial, López Quesada.
- BARCELONA:**—Banco Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Hispano Colonial, Vizcaya, Popular de Los Previsores del Porvenir, López Quesada.
- BILBAO:**—Banco Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Vizcaya, Central, Gulpuzoano, Popular de Los Previsores del Porvenir, López Quesada.
- VALENCIA:**—Banco Hispano Americano, Español de Crédito, Vizcaya, Central, Popular de Los Previsores del Porvenir.
- SEVILLA:**—Banco Urquijo, Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Central, Popular de Los Previsores del Porvenir.
- ZARAGOZA:**—Banco Hispano Americano, Español de Crédito, Vizcaya, Popular de Los Previsores del Porvenir.
- VALLADOLID:**—Banco Hispano Americano, Español de Crédito, Central.
- SANTANDER:**—Banco Hispano Americano, Español de Crédito, Mercantil de Santander.
- LA CORUÑA:**—Banco Hispano Americano, Español de Crédito, Central, Pastor, de La Coruña.
- OVIEDO:**—Banco Español de Crédito, Herrero, Central, Popular de Los Previsores del Porvenir.
- GIJÓN:**—Banco Urquijo, Español de Crédito, de Gijón.
- SAN SEBASTIAN:**—Banco Urquijo, Vizcaya, Central, de San Sebastián, Gulpuzoano, Popular de Los Previsores del Porvenir.
- VITORIA:**—Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Vizcaya, Popular de Los Previsores del Porvenir.

Madrid, 11 de julio de 1945.